
Projekt Akademia Zrównoważonej Turystyki (AZT) koncentruje się 
na wspieraniu osób indywidualnych w ich dążeniach do uczestnictwa  
w turystyce. Ma również na celu wspomaganie przedstawicieli sektora 
turystycznego, organizacji turystycznych oraz administracji samorządo-
wej w skutecznym ukierunkowywaniu trendów w projektowaniu ofert 
usług turystycznych.

Dodatkowo, projekt dąży do opracowania mechanizmów wypełniają-
cych lukę informacyjną między stroną popytową a podażową w tury-
styce. Szczególny nacisk kładzie na propagowanie idei zrównoważonego 
rozwoju w turystyce.
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W perspektywie dalszych ba-
dań wskazuje się na potrzebę 
pogłębionej analizy czynników 
sprzyjających rozwojowi srebrnej 
gospodarki w małych miastach, 
a także identyfikacji preferen-
cji i potrzeb seniorów w zakresie 

oferty usług i aktywizacji społecz-
nej. Zjawisko starzenia się społe-
czeństwa, choć postrzegane czę-
sto jako problem, może więc stać 
się impulsem do innowacyjnych 
działań rozwojowych, szczególnie 
tam, gdzie mieszkańcy i władze 

lokalne potrafią połączyć troskę  
o jakość życia z ideą zrównoważo-
nego rozwoju.

Wioletta Wierzbicka 
Eliza Farelnik

Uniwersytet Warmińsko- 
Mazurski w Olsztynie

Proces starzenia się społeczeń-
stwa, widoczny od lat w całej Euro-
pie, nabiera coraz większego zna-
czenia również w Polsce. Zjawisko 
to ma podwójny charakter: z jednej 
strony rodzi wyzwania związane  
z zapewnieniem odpowiedniej 
opieki zdrowotnej, dostępem do 
usług publicznych czy aktywizacją 
zawodową osób starszych, z dru-
giej – otwiera nowe możliwości 
rozwoju w ramach tzw. srebrnej 
gospodarki (ang. silver economy). 
Jej ideą jest dostrzeganie w ro-
snącej liczbie seniorów nie tylko 
odbiorców usług społecznych, ale 
także ważnych uczestników życia 
gospodarczego i społecznego.

Jednym z obszarów, w których 
koncepcja srebrnej gospodarki 
może znaleźć praktyczne zasto-
sowanie, są małe miasta należące 
do Polskiej Krajowej Sieci Miast 
Cittaslow. Sieć ta, powstała w 2007 
roku, skupia obecnie 36 miast, 
które stawiają na lokalność, au-
tentyczność i wysoką jakość życia 
mieszkańców. Idea „miast, w któ-
rych dobrze się żyje”, symbolizo-
wana przez pomarańczowego śli-
maka, sprzeciwia się pośpiechowi 
współczesnego świata, promując 
równowagę między rozwojem go-
spodarczym, ochroną dziedzictwa 
kulturowego i środowiska.

W miastach sieci Cittaslow ob-
serwuje się jednak systematyczny 
wzrost odsetka ludności w wieku 
poprodukcyjnym. Między 2015 
a 2022 rokiem udział tej grupy  
w populacji wzrósł średnio z 18% 

do 23,3%, przy równoczesnym 
spadku liczby mieszkańców ogó-
łem. Coraz większe jest również 
obciążenie demograficzne – liczba 
osób w wieku poprodukcyjnym 
przypadających na 100 osób w wie-
ku produkcyjnym wzrosła w tych 
miastach z 28 do 40, a na 100 osób 
w wieku przedprodukcyjnym – ze 
101 do 131.

Analizy przeprowadzone przez 
badaczki z Uniwersytetu War-
mińsko-Mazurskiego w Olsztynie 
wskazują, że potencjał do rozwoju 
srebrnej gospodarki w miastach 
Cittaslow jest zróżnicowany. Spo-
śród 36 badanych jednostek (zob. 
Rys. 1):

• 4 miasta charakteryzują się 
bardzo wysokim potencjałem,

• 6 – wysokim,
• 12 – średnim,
• 9 – niskim,
• 5 – bardzo niskim.

Oznacza to, że jedynie około jed-
na trzecia „miast, w których dobrze 
się żyje” ma obecnie dobre warunki 
do rozwoju usług i produktów de-
dykowanych seniorom, podczas gdy 
pozostałe wymagają intensyfikacji 
działań w tym zakresie. W wielu 
przypadkach brakuje wystarczają-
cej liczby przedsiębiorstw kierują-
cych swoją ofertę do osób starszych,  
a dostęp do usług społecznych po-
zostaje ograniczony.

Autorki podkreślają, że rozwój 
srebrnej gospodarki może stać 
się nowym kierunkiem specjali-
zacji miast Cittaslow, łączącym 
ideę spowolnienia życia z troską 
o potrzeby starzejących się miesz-
kańców. Wymaga to jednak od-
powiedniej polityki rozwoju lo-
kalnego, współpracy samorządów  
z przedsiębiorcami oraz wykorzy-
stania potencjału społeczności lo-
kalnych.
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Rys. 1. Podział gmin ze względu na ich potencjał do rozwoju srebrnej gospodarki                        Źródło: Wierzbicka, Farelnik (2024)

Czym jest Cittaslow? – Miasta Dobrego Życia
Cittaslow to międzynarodowy ruch, który powstał we Włoszech w 1999 roku z inicjatywy 
burmistrzów małych miast zainspirowanych ideą slow food – życia w zgodzie z rytmem 
natury i lokalną tradycją.

Słowo „Cittaslow” łączy włoskie città („miasto”) i angielskie slow („powolny”), co w wolnym 
tłumaczeniu oznacza „miasta dobrego życia”.

Ruch skupia dziś ponad 300 miast w 33 krajach świata, w tym 36 w Polsce, zrzeszonych  
w Polskiej Krajowej Sieci Miast Cittaslow.

Celem tej inicjatywy jest promowanie zrównoważonego rozwoju małych miast, wspieranie 
lokalnej tożsamości, wysokiej jakości życia mieszkańców oraz harmonii między człowiekiem 
a środowiskiem.

Symbol pomarańczowego ślimaka reprezentuje ideę życia „w rytmie slow” – bez pośpiechu, 
z poszanowaniem tradycji, przyrody i wspólnoty lokalnej.

Miasta należące do sieci realizują projekty z zakresu ekologii, turystyki, kultury i przedsię-
biorczości lokalnej, stając się inspirującymi przykładami dla innych ośrodków.

 Cittaslow to nie tylko ruch miejski – to filozofia życia, która uczy, że rozwój można 
osiągać powoli, ale mądrze.

Opracowanie grafiki: dr hab. Elżbieta Roszko-Wójtowicz, prof. UŁ
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Kilka słów o turystyce przyrodniczej
Turystyka przyrodnicza to for-

ma podróżowania, której głów-
nym celem jest kontakt z naturą 
– zarówno tą dziką i nieprzekształ-
coną, jak i częściowo zmienioną 
przez człowieka. Turyści wybie-
rający tę formę aktywności pra-
gną poznawać walory środowiska 
naturalnego, doświadczać piękna 
krajobrazów, obserwować rośliny, 
zwierzęta i zjawiska przyrodni-
cze, a także zdobywać wiedzę oraz 
przeżycia o charakterze estetycz-
nym, emocjonalnym i duchowym. 
Przyroda staje się tu nie tylko tłem 
wyjazdu, lecz głównym jego celem 
i inspiracją.

W literaturze przedmiotu tu-
rystyka przyrodnicza bywa okre-
ślana wieloma terminami – m.in. 
jako nature tourism, ecotourism, 
green tourism czy wildlife tourism. 
Wszystkie te pojęcia łączy jeden 
wspólny element – motywacja 
poznawcza oraz chęć przebywa-
nia w środowisku naturalnym.  
W polskiej definicji zaproponowa-
nej przez A. Krzymowską-Kostro-

wicką już w latach 90. XX wieku, 
turystyka przyrodnicza to świado-
me podróże do cennych obszarów 
przyrodniczych, mające na celu po-
znanie, samorealizację i inspirację, 
przy jednoczesnym poszanowaniu 
integralności odwiedzanego eko-
systemu i jego bioróżnorodności.

Turystyka ta może przybierać 
wiele form – od wędrówek pie-
szych po parkach narodowych, 
przez obserwację ptaków, udział 
w safari fotograficznym, po wy-
prawy polarne czy wizyty w ogro-
dach botanicznych i arboretach. 
Ważną cechą turystyki przyrod-
niczej jest jej związek z edukacją 

i rekreacją – często łączy bowiem 
naukę z wypoczynkiem. Turyści 
zdobywają wiedzę o środowisku, 
uczą się postaw proekologicznych, 
a jednocześnie regenerują siły fi-
zyczne i psychiczne. Z tego wzglę-
du turystyka przyrodnicza coraz 
częściej traktowana jest jako istot-
ny segment rynku turystycznego 
– nie tylko przynoszący korzyści 
gospodarcze, ale również wspiera-

jący ochronę środowiska i rozwój 
lokalnych społeczności.  

Rozwój turystyki 
przyrodniczej w Polsce

Rozwój turystyki przyrodniczej 
rozpoczął się już w XIX wieku jako 
odpowiedź na skutki industriali-
zacji i urbanizacji. Współcześnie, 
wobec narastających problemów 
ekologicznych, ta forma turystyki 
nabiera nowego znaczenia. 

Turystyka przyrodnicza w Polsce 
rozwija się w dynamicznym tempie 
i staje się jedną z kluczowych form 
wypoczynku wybieranych przez 
Polaków. Jej popularność wynika 
zarówno z bogactwa naturalnego 
kraju, jak i ze zmieniających się 
potrzeb społecznych. Na rozwój tej 
gałęzi turystyki wpływają również 
czynniki ekonomiczne. Zmiany 
w dochodach i cenach usług tury-
stycznych decydują o wyborze kie-
runków i form wypoczynku. Polacy 
coraz częściej poszukują aktywne-
go odpoczynku w harmonii z natu-
rą, który pozwala zregenerować siły 
i zadbać o zdrowie psychiczne oraz 
fizyczne (rys. 1).

Wszystkie te czynniki – przy-
rodnicze, społeczne, ekonomiczne 
i kulturowe – sprawiają, że tury-
styka przyrodnicza w Polsce ma 
ogromny potencjał. Jeśli rozwój 
będzie przebiegał w sposób zrów-
noważony, uwzględniający ochro-
nę przyrody i edukację ekologicz-
ną, może stać się jednym z filarów 
polskiej turystyki i jednocześnie 
sposobem na poprawę jakości ży-
cia mieszkańców.

Jej organizacja musi uwzględ-
niać zasady zrównoważonego roz-
woju, minimalizować negatyw-
ne oddziaływanie na środowisko  
i promować odpowiedzialne po-
stawy wśród turystów. Dzięki róż-

norodnym formom i motywacjom 
– od potrzeby kontaktu z naturą, 
przez pasje fotograficzne, po chęć 
odkrywania „terra incognita” – tu-
rystyka przyrodnicza ma ogrom-
ny potencjał rozwoju. To nie tylko 
sposób spędzania wolnego czasu, 
ale także droga do lepszego zrozu-
mienia świata przyrody i naszego 
w nim miejsca.

Edukacja ekologiczna 
– szansa na rozwój turystyki
 przyrodniczej

Edukacja ekologiczna odgrywa 
kluczową rolę w promowaniu świa-
domego i odpowiedzialnego kon-
taktu z naturą. To nie tylko prze-
kazywanie wiedzy o przyrodzie, 
ale przede wszystkim budowanie 

wrażliwości na jej piękno i kru-
chość. Obszary naturalne – takie 
jak lasy, parki narodowe, rezerwaty 
przyrody czy łąki – oferują wyjąt-
kowe warunki do prowadzenia za-
jęć edukacyjnych. W ich otoczeniu 
można bezpośrednio doświadczać 
różnorodności biologicznej, obser-
wować zjawiska przyrodnicze i le-
piej zrozumieć zależności panujące 
w ekosystemach.

Dzięki temu edukacja eko-
logiczna staje się fundamentem 
zrównoważonego rozwoju – ucząc 
o tym, jak chronić zasoby przyro-
dy, nie rezygnując z ich mądrego 
wykorzystania. Zajęcia terenowe 
pobudzają ciekawość, aktywizują 
uczestników i pozwalają na głęb-
sze przeżycie – a to właśnie emocje  
i osobiste doświadczenia sprzyja-
ją trwałemu przyswajaniu wiedzy. 
Najczęściej realizowane są w for-
mie lekcji przyrodniczych, space-
rów po ścieżkach edukacyjnych, 
gier terenowych czy warsztatów  
z leśnikami.

Jak pokazuje poniższa grafi-
ka (rys. 2), edukacja ekologiczna 
może przybierać różnorodne for-
my, łącząc różne aspekty kontaktu 
z naturą.

Każda z tych kategorii odpo-
wiada na inne potrzeby odbior-
ców – od dzieci i młodzieży, po 
dorosłych i seniorów. Szczególne 
znaczenie mają aktywne formy za-
jęć, które bazują na bezpośrednim 
kontakcie uczestnika z naturą i 
wymagają jego zaangażowania. Ta-
kie doświadczenia nie tylko uczą, 
ale również inspirują do działania  
i troski o środowisko.

Miasto jako przestrzeń 
turystyki przyrodniczej 

Współczesne miasta stają się 
nie tylko centrami życia gospo-
darczego i społecznego, lecz także 
przestrzeniami, w których coraz 
częściej rozwija się turystyka przy-
rodnicza. Idea zrównoważonego 
rozwoju, obecna w najważniej-
szych dokumentach strategicznych 
takich jak Nowa Karta Lipska czy 
Agenda 2030, wskazuje, że rola 
przyrody w mieście ma charak-
ter wielowymiarowy: ekologiczny, 
społeczny, gospodarczy i kulturo-
wy. Rozwój turystyki opartej na na-
turze w środowisku zurbanizowa-
nym wpisuje się w szersze procesy 
transformacji miejskiej – od mode-
lu przemysłowego w stronę „zielo-

nych miast” (green cities) (rys. 3), 
zapewniających mieszkańcom i tu-
rystom dostęp do parków, terenów 
leśnych czy rewitalizowanych prze-
strzeni poprzemysłowych.

Przykłady takich działań obej-
mują tworzenie parków kieszonko-
wych, zielonych dachów czy linear-
nych parków wzdłuż dawnych tras 
kolejowych i rzek. Rozwiązania te 
pełnią zarówno funkcje ekologicz-

Rys. 1. Czynniki rozwoju turystyki przyrodniczej w Polsce Rys. 2. Kategorie edukacji związanej z przyrodą i środowiskiem
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ne (retencja wody, pochłanianie 
CO₂, zwiększanie bioróżnorodno-
ści), jak i społeczne (miejsce spo-
tkań, rekreacji, edukacji przyrod-
niczej) (rys. 4). Ruch Cittaslow czy 
koncepcja „slow tourism” dodat-
kowo podkreślają, że tempo miej-
skiego życia można harmonijnie 
łączyć z doświadczeniem natury  
i lokalnej kultury.

Turystyka przyrodnicza  
w mieście ma jednak swoje ogra-
niczenia. Należą do nich m.in. 
konflikty przestrzenne związane 
z zabudową, presja inwestycyj-

na, zanieczyszczenie środowiska,  
a także bariery prawne i społecz-
ne. Pomimo tego, przy odpowied-
nim planowaniu i partycypacji 
mieszkańców, miasta mogą stać 
się pełnoprawnymi destynacjami 
turystyki przyrodniczej. Rozwój 
takich działań sprzyja nie tylko 
poprawie jakości życia miesz-
kańców, lecz także zwiększa kon-
kurencyjność turystyczną miast, 
które coraz częściej chcą być po-
strzegane jako atrakcyjne miejsca 
odpoczynku i edukacji przyrod-
niczej.

Dziedzictwo przyrodnicze
 jako fundament 
turystyki wiejskiej

Obszary wiejskie w Polsce 
obejmują ponad 90% powierzch-
ni kraju i są zamieszkiwane przez 
znaczną część społeczeństwa. To 
właśnie one stanowią przestrzeń, 
w której turystyka przyrodnicza 
rozwija się najbardziej natural-
nie. Dziedzictwo przyrodnicze – 
krajobrazy, lasy, rzeki, jeziora czy 
obszary chronione – pełni rolę 
podstawowego zasobu budujące-

go atrakcyjność turystyczną wsi. 
W oparciu o te zasoby powstają 
zróżnicowane formy aktywności: 
ekoturystyka, agroturystyka, bir-
dwatching, biwakowanie, zioło-
lecznictwo czy turystyka zdrowot-
na i wellness.

Turystyka przyrodnicza na wsi 
pełni wielorakie funkcje:

• ekonomiczną – poprzez two-
rzenie miejsc pracy i dywersyfika-
cję źródeł dochodu poza rolnic-
twem,

• społeczną – wzmacniając lo-
kalne wspólnoty i podtrzymując 
tradycje,

• edukacyjną – uświadamiając 
turystom i mieszkańcom znacze-
nie ochrony środowiska,

• zdrowotną – zapewniając re-
generację fizyczną i psychiczną 
dzięki kontaktowi z naturą. 

Warto podkreślić, że odpo-
wiednio prowadzona turystyka 
wiejska przyczynia się także do 
ochrony bioróżnorodności i kra-
jobrazów kulturowych.

Ważnym kierunkiem rozwoju 
jest łączenie turystyki z edukacją 
przyrodniczą oraz promocją lo-
kalnych produktów. Szlaki tema-
tyczne, wioski tematyczne, gospo-
darstwa agroturystyczne, zagrody 
edukacyjne czy festyny związane 
z tradycyjnymi wyrobami (miód, 
zioła, owoce leśne) pokazują, że 

turystyka wiejska nie ogranicza 
się do biernego wypoczynku, ale 
może być aktywną formą pozna-
wania dziedzictwa naturalnego  
i kulturowego.

W ostatnich latach obserwuje 
się rosnące znaczenie inicjatyw, 

które łączą dziedzictwo przyrod-
nicze z elementami kulturowymi 
i edukacyjnymi. Wioski tema-
tyczne są tego doskonałym przy-
kładem – bazują na lokalnych 
zasobach przyrodniczych i kul-
turowych, tworząc spójną nar-
rację wokół wybranego motywu, 
np. ziół, pszczelarstwa, rzek czy 
dawnych rzemiosł (rys. 5). Dzię-
ki temu wieś staje się nie tylko 
miejscem wypoczynku, ale także 
przestrzenią edukacji, animacji 
społecznej i promocji lokalnej 
tożsamości.

Podobną funkcję pełnią zagro-
dy edukacyjne, które umożliwiają 
bezpośredni kontakt z przyrodą 
i codziennością życia wiejskiego. 
Oferują warsztaty dla dzieci, mło-
dzieży i dorosłych, wprowadzając 
uczestników w świat tradycyjnych 
upraw, hodowli zwierząt czy wy-
twarzania lokalnych produktów. 
Takie doświadczenia budują świa-
domość ekologiczną, uczą sza-
cunku do pracy na roli i ukazują 
powiązania między człowiekiem  
a środowiskiem naturalnym.

Turystyka i edukacja 
na obszarach parków 
narodowych

Parki narodowe stanowią cen-
ne obszary przyrodnicze w Pol-
sce i pełnią podwójną rolę – są 

zarówno przestrzenią ochrony 
różnorodności biologicznej, jak  
i miejscem edukacji oraz turystyki.  
Z jednej strony ich głównym zada-
niem jest zachowanie unikalnych 
ekosystemów, siedlisk i gatunków, 
z drugiej natomiast – udostępnia-
nie ich społeczeństwu w sposób 
bezpieczny i zrównoważony (rys. 
6). Ta podwójna funkcja rodzi wy-
zwania, ponieważ rozwój ruchu 
turystycznego może generować 
presję na środowisko, a jednocze-
śnie stanowi podstawę budowania 
świadomości ekologicznej i wspie-
ra rozwój lokalnych społeczności.

Turystyka w parkach narodo-
wych przybiera różne formy. Naj-
częściej są to piesze wędrówki po 
szlakach, obserwacja fauny i flory, 
wycieczki rowerowe czy aktyw-
ności wodne na wyznaczonych 
akwenach. Coraz większą popu-
larnością cieszą się także specjali-
styczne formy turystyki, takie jak 
birdwatching (rys. 7), fotografia 
przyrodnicza czy sylwanoterapia. 
Warto podkreślić, że działalność 
turystyczna w parkach jest ściśle 

Rys. 3. Ogród na dachu Biblioteki Uniwersytetu Warszawskiego (fot. Agata Kobyłka)

Rys. 4. Zieleń miejska – rodzaje i funkcje

Rys. 5. Edukacyjny Ogród Ziołowy w Manufakturze Zielarskiej Krainy Rumianku w Hołownie (fot. Agata Kobyłka)



regulowana – liczba tras, strefy 
ochrony czy dopuszczalne formy 
aktywności muszą być dostosowa-
ne do wymogów ochrony przyro-
dy. Oznacza to, że turysta korzy-
stający z tej przestrzeni staje się 
jednocześnie uczestnikiem pro-
cesu ochrony, podporządkowując 
się zasadom i ograniczeniom.

Równie ważny jak turystyka 
jest wymiar edukacyjny. Parki na-
rodowe w Polsce prowadzą sze-
roko zakrojone działania eduka-
cyjne: organizują lekcje terenowe 
dla szkół, warsztaty przyrodnicze, 
wystawy w centrach edukacyj-
nych, a także programy wolonta-
riatu. Dzięki temu parki stają się 
„żywymi laboratoriami” przyrody,  
w których uczestnicy uczą się ro-
zumienia procesów ekologicz-
nych, znaczenia bioróżnorod-
ności oraz odpowiedzialnych 
postaw wobec środowiska. Edukacja  
w bezpośrednim kontakcie z natu-
rą ma szczególne znaczenie – po-
zwala na przeżycie doświadczeń, 
które trudno przekazać w trady-
cyjnej sali lekcyjnej.

Turystyka i edukacja w par-
kach narodowych wzajemnie się 
uzupełniają. Odpowiednio zapla-
nowana infrastruktura turystycz-
na (ścieżki dydaktyczne, tablice 
informacyjne, punkty widokowe) 
wspiera proces poznawania przy-
rody, a działania edukacyjne 

zwiększają akceptację dla ograni-
czeń związanych z ochroną środo-
wiska. W rezultacie parki narodo-
we pełnią funkcję nie tylko miejsc 
rekreacji i odpoczynku, ale także 
przestrzeni kształtujących wrażli-
wość ekologiczną kolejnych poko-
leń. Ich rola w systemie turystyki 
przyrodniczej jest zatem nie do 
przecenienia – stanowią przykład 
harmonijnego łączenia ochro-
ny dziedzictwa przyrodniczego z 
odpowiedzialnym korzystaniem  
z jego walorów.

Monitoring rekreacyjnego
wykorzystania 
terenów przyrodniczych

Coraz więcej osób spędza wol-
ny czas na łonie natury – w lasach, 
parkach czy rezerwatach. To natu-
ralna potrzeba, bo kontakt z przy-

rodą sprzyja zdrowiu i dobremu 
samopoczuciu. Problem pojawia 
się wtedy, gdy odwiedzających jest 
za dużo. Zbyt intensywne użytko-
wanie przyrody może prowadzić 
do zadeptywania roślin, niszcze-
nia gleby, śmiecenia czy ogólnego 
przeciążenia ekosystemu. Dlatego 
ważne jest, aby osoby odpowie-
dzialne za takie tereny wiedziały 
nie tylko, jakie są tam zasoby przy-
rodnicze, ale też jak wiele osób  
z nich korzysta i w jaki sposób.

Właśnie temu służy monito-
ring rekreacyjnego wykorzystania 
terenów. Dzięki niemu można od-
powiedzieć na proste, ale kluczo-
we pytania: kto odwiedza dane 
miejsce, gdzie dokładnie przeby-
wa, kiedy to się dzieje i jakie ak-
tywności podejmuje. Dodatkowo 
bada się też, dlaczego ludzie wy-
bierają akurat ten teren, jak długo 

trwa ich wizyta, jakie są ich ocze-
kiwania, ile wydają pieniędzy czy 
jak oceniają swoje doświadczenia. 
Takie informacje pozwalają lepiej 
zrozumieć potrzeby odwiedzają-
cych i planować przestrzeń w spo-
sób, który łączy ochronę przyrody 
z możliwością korzystania z niej 
przez społeczeństwo.

Ogromną pomocą w tym pro-
cesie są dziś nowoczesne techno-
logie. Telefony komórkowe i apli-
kacje społecznościowe rejestrują 
tzw. cyfrowe ślady – na przykład 
zdjęcia z przypisanymi współ-
rzędnymi GPS, trasy biegów czy 
przejażdżek rowerowych, a także 
aktywności oznaczane w mediach 
społecznościowych. Tego typu 
informacje określa się jako VGI 
(Volunteered Geographic Infor-
mation), czyli dobrowolnie prze-
kazywane dane geograficzne (rys. 
8). To nic innego jak dane prze-
strzenne, które użytkownicy sami 
– często nieświadomie – udostęp-
niają, publikując zdjęcie z lokali-
zacją, zapisując trasę w aplikacji 
sportowej czy oznaczając swoje 

położenie w serwisie społeczno-
ściowym.

Dane VGI mogą przyjmować 
różną formę, zwaną geometrią. 
Mogą być punktowe (np. foto-
grafia wykonana w konkretnym 
miejscu), liniowe (zapisana trasa 
biegu, wędrówki czy wycieczki 
rowerowej) albo obszarowe (np. 
mapa podzielona na kwadraty 
pokazujące natężenie wizyt w róż-
nych częściach parku). Dzięki ta-
kiemu zróżnicowaniu można bar-
dzo dokładnie prześledzić, które 
miejsca cieszą się największym za-
interesowaniem i jak rozkłada się 
ruch turystyczny w przestrzeni.

Tego typu dane są dziś bez-
cenne dla zarządców terenów 
przyrodniczych. Pozwalają okre-
ślić natężenie ruchu, przewidzieć 
potencjalne zagrożenia dla śro-
dowiska i zaplanować działania, 
takie jak wyznaczenie ścieżek, 
rozmieszczenie infrastruktury czy 
ograniczenie dostępu w najbar-
dziej wrażliwych miejscach. Mo-
nitoring daje więc realną szansę 
na to, by chronić przyrodę przed 

nadmierną eksploatacją, a jedno-
cześnie umożliwiać ludziom ko-
rzystanie z jej uroków w sposób 
bezpieczny i zrównoważony.

Rekreacyjna funkcja lasów
– potencjał i preferencje
społeczeństwa

Jeszcze do końca XIX wieku 
las kojarzył się przede wszystkim  
z miejscem, z którego pozysku-
je się drewno. Dziś jego rola jest 
znacznie szersza – oprócz funkcji 
produkcyjnej i ochronnej (takich 
jak ochrona wód, gleb czy kli-
matu), coraz większe znaczenie 
zyskuje funkcja społeczna. Lasy 
stają się przestrzenią odpoczynku, 
rekreacji, edukacji przyrodniczej 
czy nawet aktywności kulturalnej. 
Szczególnie ważne jest to w przy-
padku mieszkańców miast, któ-
rzy często tylko w lesie mogą na 
chwilę oderwać się od miejskiego 
zgiełku i poczuć kontakt z naturą.

Możliwości lasu do pełnienia 
funkcji rekreacyjnej zależą od 
wielu czynników. Ważne są cechy 

Rys. 6. Wieża widokowa Biała Góra w Roztoczańskim Parku Narodowym (po lewej), widok z wieży (po prawej) (fot. Agata Kobyłka)
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Rys. 7. Birdwatching z pomostu widokowego na Jeziorze Moszne (Poleski Park Narodowy) (fot. Agata Kobyłka) Rys. 8. Zróżnicowanie geometrii danych VGI



samego drzewostanu, takie jak 
wiek drzew, skład gatunkowy czy 
gęstość (rys. 9). Istotny jest rów-
nież typ siedliskowy lasu, rzeźba 
terenu, obecność jezior czy rzek, 
a także bliskość miast i infrastruk-
tury turystycznej. Inaczej będzie 
postrzegany stary, zróżnicowany 
gatunkowo las z pagórkowatym 
terenem i widokiem na jezioro,  
a inaczej młodnik położony dale-
ko od szlaków komunikacyjnych

Aby dobrze zarządzać lasami, 
opracowano różne metody oceny 
ich przydatności dla rekreacji. Naj-
częściej lasy dzieli się na katego-
rie – od najbardziej atrakcyjnych  
i obciążonych dużym ruchem tu-
rystycznym, po te mało uczęszcza-
ne, wymagające ochrony albo cał-
kowicie wyłączone z użytkowania 
rekreacyjnego. Kryteriami oceny 
są m.in. atrakcyjność krajobrazu, 
dostępność komunikacyjna, obec-
ność form ochrony przyrody, wa-
lory przyrodnicze i krajobrazowe 
czy stan drzewostanu.

W praktyce spotyka się po-
działy na pięć klas – od terenów 
o bardzo dużej wartości rekreacyj-
nej (najczęściej w pobliżu dużych 

aglomeracji lub w rejonach tury-
stycznych), po tereny, które nie są 
atrakcyjne dla wypoczynku, albo 
muszą być czasowo wyłączone  
z użytkowania (np. młodniki, 
uprawy czy miejsca zagrożone 
pożarem). Oprócz oceny przydat-
ności samego lasu, ważna jest też 
estetyka krajobrazu – np. różno-
rodność gatunkowa, kolorystyka 
drzew, struktura koron czy obec-
ność runa. Wszystko to wpływa 
na to, jak ludzie postrzegają dane 
miejsce i czy uznają je za przyja-
zne do spacerów, biegania czy ro-
dzinnego wypoczynku.

W ostatnich latach meto-
dy oceny stają się coraz bardziej 
szczegółowe i dostosowane do 
lokalnych warunków. Ocenia się 
już nie tylko całe obręby leśne, ale 
także pojedyncze fragmenty – wy-
dzielenia leśne. Dzięki temu moż-
liwe jest mapowanie potencjału 
rekreacyjnego lasów na różnych 
skalach: od krajowej po lokalną. 
Takie podejście pozwala z jednej 
strony chronić cenne przyrodni-
czo obszary, a z drugiej wskazy-
wać miejsca, które najlepiej nada-
ją się do rekreacji.

Kąpiele leśne – shinrin-yoku 
jako droga do zdrowia 
i równowagi

Koncepcja kąpieli leśnych, zna-
nych w Japonii jako shinrin-yoku, 
oznacza dosłownie „zanurzenie  
w lesie”. Idea narodziła się w latach 
80. XX wieku, kiedy zaczęto ba-
dać wpływ środowiska leśnego na 
zdrowie człowieka. Już wtedy udo-
wodniono, że spacery wśród drzew 
obniżają poziom stresu i popra-
wiają samopoczucie. W praktyce 
kąpiele leśne polegają na spokoj-
nym spacerze w lesie, świadomym 
oddychaniu i otwieraniu się na 
wszystkie zmysły – zapach, dźwięk, 
dotyk i obraz otaczającej natury.

Choć współczesna forma 
shinrin-yoku ma swoje korzenie  
w badaniach naukowych, sama 
idea harmonii człowieka z przyro-
dą jest obecna w Japonii od wie-
ków. Czerpie ona z filozofii zen, 
shintoizmu i lokalnych tradycji, 
które traktują naturę jako źródło 
zdrowia i duchowej równowagi. 
Podobne podejście spotkać moż-
na też w Europie pod pojęciem 
sylwoterapii czy „drzewolecznic-

twa”, które kojarzą się z terapeu-
tycznym działaniem lasu.

Dziś kąpiele leśne zyskują po-
pularność na całym świecie. Bada-
nia pokazują, że regularne obco-
wanie z naturą wpływa korzystnie 
zarówno na zdrowie psychiczne, 
jak i fizyczne. Uczestnicy takich 
praktyk odczuwają obniżenie stre-
su, spadek napięcia i zmęczenia, 
poprawę nastroju, a także więk-
szą witalność i energię do działa-
nia. Spacery w lesie wzmacniają 
układ odpornościowy, wspierają 
koncentrację i kreatywność oraz 
pomagają w walce z bezsennością.

W dobie szybkiego tempa życia, 
powszechnej cyfryzacji i urbaniza-
cji, kontakt z naturą staje się szcze-
gólnie potrzebny. Wielu badaczy 
mówi wręcz o „deficycie natury” 
– zjawisku, które objawia się spad-
kiem jakości życia i pogorszeniem 
zdrowia psychicznego u osób zbyt 
rzadko przebywających w natural-
nym środowisku. Kąpiele leśne są 
prostą i naturalną odpowiedzią na 
ten problem – nie wymagają spe-
cjalistycznego sprzętu ani dużych 

nakładów finansowych, a dostęp-
ne są dla każdego, kto ma możli-
wość wejścia do lasu.

Coraz częściej praktyka ta jest 
także aktywnie promowana (rys. 
10). W wielu krajach wprowadzo-
no tzw. „zielone recepty”, czyli za-
lecenia lekarzy dotyczące spędza-
nia czasu w naturze jako formy 
terapii i profilaktyki zdrowotnej. 
W Polsce również pojawiają się 
inicjatywy popularyzujące shinrin
-yoku – powstają specjalne ścież-
ki leśne oraz centra terapii leśnej,  
a branża turystyczna tworzy ofer-
ty wyjazdów i pobytów opartych 

na tej formie relaksu. Promocja 
kąpieli leśnych nie tylko wspie-
ra zdrowie społeczeństwa, ale też 
rozwija turystykę przyrodniczą  
i buduje większą świadomość eko-
logiczną.

Podsumowanie 

Turystyka przyrodnicza sta-
je się jednym z najważniejszych 
trendów współczesnej turystyki 
– odpowiada na potrzeby zdro-

wotne, edukacyjne i rekreacyjne 
społeczeństwa, a jednocześnie 
wspiera ochronę środowiska. Jej 
rozwój widoczny jest zarówno  
w miastach, gdzie przyroda popra-
wia jakość życia i przyciąga tury-
stów, jak i na obszarach wiejskich, 
gdzie stanowi fundament lokalnej 
gospodarki oraz źródło tożsamo-
ści kulturowej. Parki narodowe  
i lasy pełnią rolę „żywych labora-
toriów” przyrody, w których tury-
styka splata się z edukacją i ochro-
ną unikalnych ekosystemów.

Odpowiedzialnie prowadzona 
turystyka przyrodnicza może być 

narzędziem równowagi – łącząc 
człowieka z naturą, wspierając lo-
kalne społeczności i chroniąc za-
soby przyrodnicze dla przyszłych 
pokoleń. To nie tylko forma wy-
poczynku, lecz także droga do 
zrozumienia, że nasze zdrowie, 
dobrostan i rozwój zależą od har-
monii z przyrodą.

Julia Wojciechowska-Solis, 
Agata Kobyłka, 

Mariusz Ciesielski, 
Natalia Korcz
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Rys. 9 Przykładowe typy lasu przystosowane do rekreacji (A) w Roztoczańskim Parku Narodowym (fot. Agata Kobyłka) oraz (B) Nadleśnictwie Włodawa (fot. Natalia Korcz)

Rys. 10 Sposoby promocji kąpieli leśnych
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Sezon urlopowy 2025 wyraźnie 
pokazał, że Polacy coraz sprawniej 
dopasowują swoje plany wakacyjne 
do cen i warunków pogodowych. 
Dane Travelist.pl wskazują, że licz-
ba krajowych rezerwacji noclegów 
wzrosła o 6% w porównaniu z ubie-
głym rokiem. Największym zwy-
cięzcą okazały się góry, które od-
notowały aż 27-procentowy skok 
popularności. Nadmorskie kurorty 
straciły 4% zainteresowania, choć 
wciąż minimalnie prowadzą w ran-
kingu – 38% wszystkich rezerwa-
cji wobec 37% przypadających na 
góry. Jeszcze rok wcześniej różnica 
była zdecydowanie większa i wyno-
siła 11 punktów procentowych.

 Na wybory turystów najwięk-
szy wpływ miały dwa czynniki 
– kapryśna aura i rosnące ceny.  
W lipcu noclegi nad Bałtykiem 
kosztowały średnio o 14% więcej 
niż rok temu. W całym sezonie 
ceny w Polsce podniosły się śred-
nio o 4%. Najdrożej wciąż było 
nad morzem (ok. 760 zł za noc  
w hotelach 4–5*), następnie nad 

jeziorami (720 zł) i w górach (670 
zł). Najbardziej budżetową opcją 
były miasta, gdzie średni koszt wy-
niósł 500 zł, choć to właśnie tam 
ceny skoczyły najmocniej – aż  
o 13% r/r. Pod względem kierun-
ków prym wiodły znane kurorty – 
Kołobrzeg, Gdańsk, Międzyzdroje, 
a w górach Szklarska Poręba i Kar-
pacz. Największą grupę podróż-
nych stanowiły rodziny z dziećmi 
(64% rezerwacji). Polacy coraz 
chętniej wybierali pakiety z wyży-
wieniem – śniadaniem i obiadoko-
lacją (65% rezerwacji). Średnia dłu-
gość urlopu ponownie się skróciła  
i wyniosła 3,9 nocy. Dla wielu osób 
kluczowe staje się poczucie wygody 

i przewidywalności kosztów. Krót-
sze, ale lepiej zorganizowane wyjaz-
dy pomagają kontrolować budżet,  
a obiekty oferujące dodatkowe 
atrakcje, tj. basen czy spa, gwaran-
tują satysfakcję z wypoczynku.

https://wiadomosciturystyczne.
pl/aktualnosci/9488,,,0,polacy_
elastyczni_w_planowaniu_waka-

cji_%E2%80%93_gory_w_gore__
baltyk_z_lekkim_spadkiem.html

Polscy hotelarze podsumowali 
tegoroczne wakacje i ich opinie 
nie napawają optymizmem. Jak 
wynika z ankiety portalu Noco-
wanie.pl, ponad połowa właścicie-
li obiektów noclegowych oceniła 
miniony sezon jako słaby lub bar-
dzo słaby. Kolejne 24% wskaza-
ło na średnie rezultaty, a jedynie 
19% uznało lato za w pełni udane.  
W badaniu, które objęło ponad 300 
hoteli, pensjonatów i apartamen-
tów z całego kraju, aż 31% respon-
dentów określiło ruch turystyczny 
jako bardzo niski w porównaniu  

z rokiem 2024. Kolejne 26% również 
oceniło go negatywnie, 24% zacho-
wało neutralną opinię, a niespełna 
20% miało pozytywne doświadcze-
nia. Najczęściej stosowaną strategią  
w sezonie 2025 były obniżki  
i promocje cenowe oraz kampanie  
w social mediach. Wielu właści-
cieli zdecydowało się utrzymać 
stawki na poziomie ubiegłego 
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roku, część je obniżyła, a dodatko-
wo część obiektów zainwestowała  
w nowe atrakcje wellness – sauny, 
jacuzzi czy strefy relaksu. Coraz 
większym zainteresowaniem cieszą 
się obiekty oferujące wyższy stan-
dard i dodatkowe udogodnienia, 
takie jak apartamenty z aneksem 
kuchennym czy hotele rodzinne. 
Nadal popularne pozostają jed-
nak klasyczne pokoje gościnne czy 
domki letniskowe. Najczęściej wy-
bierano krótkie pobyty, nie dłuższe 
niż pięć dni, a dominującą grupą 
klientów były rodziny z dzieć-
mi. Ankieta potwierdziła również 
wzrost znaczenia turystów zagra-
nicznych. Ponad połowa hoteli  
i pensjonatów obsłużyła gości spo-
za Polski – zwykle stanowili oni 
do 10% wszystkich rezerwacji, ale  
w co dziesiątym obiekcie ich udział 
sięgał 10–20%. Plany na jesień  
i zimę 2025 zakładają stabilizację 
cen w 67% obiektów, a 22% przed-
siębiorców rozważa ich niewielkie 
podwyżki. Inwestycje mają kon-
centrować się na modernizacji po-
koi, tworzeniu udogodnień dla ro-
dzin z dziećmi i rowerzystów oraz 
na rozbudowie stref wellness. Naj-
większymi wyzwaniami pozostają 
mniejszy ruch turystyczny, wysokie 
koszty prowadzenia działalności  
i rosnąca konkurencja. Mimo 
chłodnej oceny wakacji, część hote-
larzy patrzy w przyszłość z umiar-
kowaną nadzieją – 45% spodziewa 
się podobnego obłożenia jesienią 
i zimą jak rok wcześniej. Co waż-
ne, aż 95% turystów zadeklarowa-
ło pełne zadowolenie z obiektu,  
w którym spędziło wakacje.

https://www.waszaturystyka.pl/
nocowanie-pl-trudny-sezon-letni-
2025-dla-branzy-noclegowej/

W dniu 16.06.2025 odbył się 
webinar zatytułowany „Przyszłość 
turystyki – wyzwania dla sektora 

hotelarskiego”, w którym udział 
wzięli przedstawiciele firm nale-
żących do sektora turystycznego. 
Webinar poprowadziła członki-
ni zespołu projektowego dr hab. 
Agnieszka Stanimir, prof. UEW.  

Z przeprowadzonej wśród uczest-
ników ankiety jasno wynika, że 
mają oni świadomość konieczności 
realizacji celów zrównoważonego 
rozwoju w sektorze turystycznym.  

Tylko niewielka część responden-
tów (10%) nie zauważa potrzeby 
wdrażania takich działań do bieżą-
cego funkcjonowania.

Prawie połowa ankietowanych 
już w tej chwili zauważa zmianę 
postaw konsumenckich w odnie-

sieniu do ich oczekiwań względem 
branży turystycznej.

Ważnym elementem podjętej, 
w trakcie webinaru dyskusji, była 
kwestia rozwoju sektora turystycz-
nego, który nie będzie się mógł 

odbywać bez uwzględnienia po-
stulatów zrównoważonego rozwo-
ju. Wszyscy obecni na webinarze 
przedsiębiorcy, mają świadomość 
faktu, że preferencje konsumentów 

zmieniają się, a dotyczy to szczegól-
nie zmian po okresie pandemii Co-
vid-19. To, z kolei powoduje zmiany 
postaw konsumenckich w kierunku 
turystyki zrównoważonej, na które 
branża turystyczna powinna reago-
wać z wyprzedzeniem

https://wiadomosciturystyczne.pl/aktualnosci/9488,,,0,polacy_elastyczni_w_planowaniu_wakacji_%E2%80%93_gory_w_gore__baltyk_z_lekkim_spadkiem.html

https://wiadomosciturystyczne.pl/aktualnosci/9488,,,0,polacy_elastyczni_w_planowaniu_wakacji_%E2%80%93_gory_w_gore__baltyk_z_lekkim_spadkiem.html

https://wiadomosciturystyczne.pl/aktualnosci/9488,,,0,polacy_elastyczni_w_planowaniu_wakacji_%E2%80%93_gory_w_gore__baltyk_z_lekkim_spadkiem.html

https://wiadomosciturystyczne.pl/aktualnosci/9488,,,0,polacy_elastyczni_w_planowaniu_wakacji_%E2%80%93_gory_w_gore__baltyk_z_lekkim_spadkiem.html

https://wiadomosciturystyczne.pl/aktualnosci/9488,,,0,polacy_elastyczni_w_planowaniu_wakacji_%E2%80%93_gory_w_gore__baltyk_z_lekkim_spadkiem.html

https://www.waszaturystyka.pl/nocowanie-pl-trudny-sezon-letni-2025-dla-branzy-noclegowej/
https://www.waszaturystyka.pl/nocowanie-pl-trudny-sezon-letni-2025-dla-branzy-noclegowej/
https://www.waszaturystyka.pl/nocowanie-pl-trudny-sezon-letni-2025-dla-branzy-noclegowej/


Centrum Historii Zajezdnia
 – odkrywaj Wrocław 
w duchu zrównoważonej 
turystyki

W świecie pełnym pośpiechu 
i powierzchownych atrakcji, co-
raz więcej podróżników poszuku-
je autentycznych i wartościowych 
doświadczeń. Centrum Historii 
Zajezdnia we Wrocławiu to idealny 
przykład tego, jak turystyka może 
być zarówno fascynującą przygo-
dą, jak i elementem świadomego 
podróżowania.

Wystawa stała „Wrocław 1945–
2016” to nie tylko interaktywna 
podróż przez historię miasta, ale 
także opowieść o ludziach, którzy 
je tworzyli – przybyszach z różnych 
stron Polski i Kresów Wschodnich, 
budujących powojenny Wrocław 
od nowa. To szansa na głębsze  

zrozumienie przemian społecz-
nych, kulturowych i politycznych, 
które ukształtowały dzisiejsze obli-
cze regionu.

Zwiedzając Zajezdnię, nie tylko 
poznajesz lokalną historię – stajesz 
się jej częścią. Wspierasz również 
lokalne inicjatywy, dziedzictwo 
kulturowe i edukację. W duchu 

idei promowanej przez Akademię 
Zrównoważonej Turystyki, nasza 
instytucja wypełnia lukę między 
oczekiwaniami odwiedzających  
a ofertą kulturalną regionu, pro-
mując wartościowe i świadome 
formy podróżowania.

Zajezdnia mieści się w miejscu 
symbolicznym – dawnej zajezdni 
autobusowej przy ul. Grabiszyń-
skiej, gdzie narodziła się wrocław-
ska „Solidarność”. To przestrzeń 
autentyczna, pełna emocji i praw-
dziwych historii – idealna dla tych, 
którzy chcą czegoś więcej niż selfie 
na tle zabytków.

Zapraszamy do Centrum Histo-
rii Zajezdnia – tu historia spotyka 
się z odpowiedzialnym podejściem 
do turystyki. Odkrywaj Wrocław 
mądrze, świadomie i z szacunkiem 
dla jego przeszłości.

Autor: Krzysztof Ociesa-Żyła

Tym razem, zamiast opowie-
ści o podróżach tekst o Centrum 
Historii Zajezdnia we Wrocławiu. 
Realizując założenia turystyki 
zrównoważonej, warto zauważyć 
ofertę turystyczną, która jest w za-
sięgu ręki. Nie musimy udawać się 
w daleką podróż, aby poznawać 
ciekawe miejsca. Dzięki takim ini-
cjatywom jak Centrum Historii 
Zajezdnia, możemy zapoznać się 
z historią i kulturą miejsc, w któ-
rych mieszkamy, a o których czę-
sto niewiele wiemy.
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Targi TOUR SALON odbyły się w dniach 3–5 października 2025 roku.  
W wydarzeniu uczestniczyły tysiące miłośników podróży, poszukujących in-
spiracji zarówno na krótkie weekendowe wypady, jak i na dłuższe wyjazdy wa-
kacyjne. Przez trzy dni uczestnicy mieli okazję:

•  spotkać się z inspirującymi podróżnikami i wysłuchać ich niezwy-
kłych historii,

•  poznać bogatą ofertę turystyczną polskich regionów, miast i gmin,
•  odkryć najciekawsze trasy rowerowe, szlaki kulinarne i enoturystyczne,
•  wziąć udział w warsztatach oraz pokazach praktycznych,
•  zaplanować swoje kolejne wyjątkowe podróże – zarówno krótkie, jak 

i dłuższe.
Tegoroczna edycja, która skupiła się na odkrywaniu uroków Polski, pod-

kreśliła znaczenie krajowej turystyki i lokalnych doświadczeń. Organizato-
rzy postawili sobie za cel inspirowanie do poznawania niezwykłych miejsc  
– w Polsce i na świecie. Stworzyli przestrzeń sprzyjającą wymianie doświad-
czeń, nawiązywaniu kontaktów i dzieleniu się wiedzą o podróżowaniu.

Podczas wydarzenia zaprezentowano nie tylko najpiękniejsze zakątki 
kraju, lecz także wskazano nowe trendy w turystyce, które zachęcały do ak-
tywnego i świadomego spędzania wolnego czasu.

https://tour-salon.pl/pl/o-wydarzeniu/o-targach/

Google wprowadził nowe rozwiązanie – Flight Deals. To narzędzie oparte na sztucznej inteligencji ma po-
móc podróżnym w wyszukiwaniu najtańszych przelotów. Usługę stworzono z myślą o osobach, dla których 
priorytetem jest oszczędność.

Dotychczas wyszukiwanie tanich lotów często wymagało eksperymentowania z datami, destynacjami i fil-
trami. Flight Deals eliminuje te ograniczenia – wystarczy wpisać proste zapytanie w naturalnym języku, tak jak  
w rozmowie ze znajomym, a system samodzielnie znajdzie najlepsze propozycje. Na tle innych serwisów Flight 
Deals wyróżnia się wykorzystaniem nowoczesnych modeli AI od Google. Algorytmy potrafią zrozumieć szcze-
góły wpisanych zapytań i błyskawicznie powiązać je z danymi z Google Flights. Dzięki temu w zaledwie kilka 
sekund użytkownik otrzymuje oferty setek linii lotniczych oraz portali rezerwacyjnych.

Jest to największe i najważniejsze w Polsce wydarzenie branży turystyki wy-
jazdowej. W programie zaplanowano panele dyskusyjne, wykłady i warsztaty:

•  BIZNES: debaty z największymi Touroperatorami
•  PRODUKT: nowe produkty – pakietowanie dynamiczne
•  WARSZTATY: technologie, które zmieniają pracę biur
•  PRAWO: najważniejsze zmiany w przepisach 2026
•  NETWORKING: spotkania z dyrektorami sprzedaży TO
•  AGENT ROKU: konkurs na najlepszych doradców klienta
Na początku września odbył się Konwent Marszałków Województw RP, 

podczas którego została podpisana „Deklaracja Rowerowa”. Zakłada ona two-
rzenie i realizację spójnych planów związanych z wdrażaniem sieci regional-
nych, krajowych i europejskich tras rowerowych. Celem jest współdziałanie po-
między regionami oraz instytucjami zarządzającymi poszczególnymi terenami 
w celu usprawnienia i zapewnienia spójności infrastruktury rowerowej, także wymiana doświadczeń pomię-
dzy samorządami i podmiotami odpowiedzialnym za rozbudowę zaplecza rowerowego. 

https://wiadomosciturystyczne.pl/aktualnosci/9492,,,,marszalkowie_szesnastu_wojewodztw_podpi-
sali_deklaracje_rowerowa.html

Nowe narzędzie Google’a. AI wyszuka bilet lotniczy w najlepszej cenie

XII ogólnopolskie Forum Biur Podróży odbędzie się 19 listopada w Warszawie

www.zajezdnia.org
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13 października 2025 roku 
Małopolskie Centrum Nauki 
Cogiteon stało się miejscem 
spotkania i rozmów o przyszło-
ści turystyki. Podczas trzech te-
matycznych bloków eksperci 
omówili najważniejsze trendy  
i wyzwania, które w ostatnim cza-
sie wpłynęły na kształt tego sek-
tora. Pierwszy panel poświęcono 
nowym technologiom. Specjaliści 
rozmawiali o zastosowaniu sztucz-

nej inteligencji w pracy biur po-
dróży i ocenili, na ile branża była 
przygotowana na transformację 
cyfrową. 

Druga część wydarzenia do-
tyczyła marketingu destynacji. 
Uczestnicy poznali przykłady wy-
korzystania gwiazdek Michelin 
w promocji regionów, zastano-
wili się, jak skutecznie dotrzeć do 
młodszych odbiorców – w tym 
użytkowników TikToka – oraz 

przedyskutowali, w jaki sposób or-
ganizować podróże studyjne tak, 
by przynosiły konkretne rezulta-
ty zamiast dodatkowych kosztów. 
Zwieńczeniem forum był panel 
poświęcony turystyce w czasach 
niepewności. W formule eksperc-
kiego pojedynku zaprezentowano 
prognozę możliwych kryzysów  
w turystyce na rok 2025 wraz z re-
komendacjami, jak zareagować na 
ewentualne zagrożenia.

W czerwcu br. studenci I roku 
studiów magisterskich na kierunku 
Turystyka Zrównoważona (Wy-
dział Nauk Geograficznych UŁ), 
w ramach przedmiotu Turystyka 
zrównoważona w praktyce, wyru-
szyli na ćwiczenia terenowe, aby 
zwiedzać ciekawe, a zarazem nie-
oczywiste zakątki naszego kraju.

Zajęcia prowadzone są przez 
wyspecjalizowaną kadrę Wydzia-
łu Nauk Geograficznych UŁ – dra 
Michała Dudę (koordynatora) 
oraz dra hab. Sławoja Tanasia, 
prof. UŁ. Celem ćwiczeń jest po-
znanie w praktyce zarówno do-
brych, jak i złych przykładów re-
alizacji celów zrównoważonego 
rozwoju w turystyce i rekreacji. 
Studenci uczą się m.in. zasad pra-

widłowego planowania i realizacji 
zagospodarowania turystycznego, 
infrastruktury turystycznej oraz 
tworzenia produktów turystycz-
nych wykorzystujących lokalny 
potencjał kulturowy i przyrodni-
czy. Poznają także działalność sa-
morządów, stowarzyszeń, fundacji 
i podmiotów gospodarczych reali-
zujących założenia zrównoważo-
nego rozwoju w turystyce.

Swoimi wrażeniami z podróży 
podzieliła się z nami studentka – 
Pani Kamila Kwećka.

Naszą podróż rozpoczęliśmy 
na Żuławach, gdzie pani Zosia, 
właścicielka gospodarstwa agrotu-
rystycznego, zaprosiła nas do swo-
jego rodzinnego domu podcienio-

wego. To niezwykłe miejsce, pełne 
historii i klimatu dawnych czasów,  
w którym gospodyni wciąż miesz-
ka z rodziną. Na Żuławach po-
znaliśmy również dziedzictwo 
Mennonitów – odwiedziliśmy 
ich cmentarz wraz z historykiem  
i przewodnikiem po Żuławach, 
Łukaszem Kępskim, mistrzem 
opowieści, który sprawił, że histo-
ria ożyła na naszych oczach. Skosz-
towaliśmy też autentycznej kuchni 
żuławskiej w „Małym Holendrze”, 
mieszczącym się w 300-letnim 
domu podcieniowym.

Kolejnym przystankiem była 
Osada Kulturowa w Kadzidłowie, 
założona przez Danutę i Krzysztofa 
Worobców. To prywatna kolekcja 

https://www.waszaturystyka.pl/forum-promocji-turystycznej-po-raz-17-turystyka-technologia-i-marke-
ting-na-jednej-scenie/

W dniu 15.09.2025, w Uni-
wersytecie Ekonomicznym we 
Wrocławiu, odbyły się wykłady  
i warsztaty w ramach Dolnośląskie-
go Festiwalu Nauki. Zespół projek-
towy Akademii Zrównoważonej 
Turystyki przy wsparciu koleżanek 
z Wydziału Geografii Uniwersy-
tetu Łódzkiego poprowadził dwa 
wykłady połączone z warsztatami 
dla młodzieży szkolnej pt. „„Aka-
demia Zrównoważonej Turystyki 
– jak podróżować odpowiedzial-
nie, czyli turystyka zrównoważona  
w praktyce”. Na początku dr Justy-
na Mroczek-Żulicka oraz dr Alek-
sandra Mokras-Grabowska wy-
głosiły wykład o zrównoważonym 
podróżowaniu, pokazując przykła-

dy oraz wskazując możliwe rozwią-
zania. W kolejnej części młodzież 
brała udział w warsztatach, na 
których pracowano nad projek-
tem zrównoważonej pamiątki tu-
rystycznej z Wrocławia. Młodzież 
chętnie pracowała w grupach i wy-
kazała się dużym zaangażowaniem 

i kreatywnością. Najlepsze projekty 
zostały nagrodzone. Fundatorami 
nagród był Urząd Miejski miasta 
Wrocławia oraz Centrum Historii 
Zajezdnia. W czasie warsztatów 
zorganizowano drobny poczęstu-
nek w postaci owoców, słodyczy 
i napojów, a wszyscy uczestnicy 

Dolnośląski Festiwal Nauki 2025

otrzymali materiały promocyjne 
naszego Projektu. Spotkania odby-
wały się w miłej atmosferze i miały 
bardzo dynamiczny charakter, co  
z pewnością podobało się mło-
dym słuchaczom. W ramach DFN 
odbyły się dwa dwugodzinne spo-
tkania: pierwsze dla uczniów klas 
ósmych, drugie dla uczniów klasy 
szóstej i siódmej.

Składamy serdeczne podzięko-
wania dla Wydziału Promocji Mia-

sta i Turystyki Urzędu Miejskie-
go we Wrocławiu za dostarczenie 
wspaniałych materiałów promo-
cyjnych przeznaczonych na nagro-
dy dla młodzieży uczestniczącej  
w naszych warsztatach.

W szczególny sposób dzięku-
jemy także Panu Krzysztofowi 
Ociesa-Żyła, który reprezentując 
naszego kolejnego sponsora – Cen-
trum Historii Zajezdnia, z ogrom-
nym zaangażowaniem włączył się  

w udostępnianie materiałów re-
klamowych dla młodzieży, dzięki 
którym wychowawcy oraz ucznio-
wie planują odwiedzenie CHZ. Pan 
Krzysztof jest także  autorem opisu 
CHZ (III część newslettera – Hi-
storie z drogi), do którego lektu-
ry zachęcamy. Mamy nadzieję, że 
zamieszczone informacje skłonią 
czytelników do odwiedzenia tego 
szczególnego na mapie Wrocławia 
miejsca

Turystyka zrównoważona w praktyce – ćwiczenia terenowe studentów UŁ
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siedmiu drewnianych budynków, 
przeniesionych przez nich samych 
z Mazowsza i wpisanych do reje-
stru zabytków. Tam poznaliśmy, jak 
można ratować tradycyjną archi-
tekturę i jednocześnie ją ożywiać. 
Obiad zjedliśmy w ich „Oberży 
pod Psem”, słynącej z regionalnych 
dań i dodatków prosto z ogródka. 
To jedyne miejsce w Polsce, gdzie 
można spróbować wereszczaków 
– schabu wieprzowego duszonego  
w sosie buraczanym.

W Lipowie odwiedziliśmy 
Winnicę Majcz, której nazwa jest 
nieco przewrotna, ponieważ za-
miast wina produkuje się tam soki 
z własnych winogron, a część owo-
ców pozostawia się… szpakom. 
Najciekawsze jednak było spotka-
nie z właścicielami – Izą i Rafałem 
– którzy opowiedzieli, jak stworzy-
li swoje miejsce w duchu filozofii 
slow life. Zmęczeni prowadzeniem 
masowego hotelu, postawili na ka-
meralność: jeden domek na wyna-
jem i gościnność, w której oferują 
przestrzeń i intymność, zawsze 
jednak służąc pomocą.

W Augustowie poznaliśmy tra-
dycję bartnictwa wpisaną na Listę 
Światowego Dziedzictwa Niema-
terialnego  UNESCO. Podczas 
spotkania z Piotrem Pilasiewi-
czem mieliśmy okazję spróbować 
miodów pitnych, w których Polska 
odnosi sukcesy na arenie między-
narodowej. Wieczorem przewod-
nicy z Watahy Wschód, małżeń-
stwo pasjonatów, poprowadzili nas 
przez bagna biebrzańskie, pokazu-
jąc piękno i tajemnice tego wyjąt-
kowego ekosystemu. Zaprowadzili 
nas na rozlewisko, gdzie zobaczy-
liśmy szkielet łosia, który ugrzązł  
ww bagnie – interesujące doświad-
czenie jak wymagająca i bezwzględ-
na potrafi być natura. Katarzyna  
i Przemysław pokazali nam też wy-
suszone łapy i ogon bobra oraz im-
ponujące poroża łosi.

Kolejny dzień spędziliśmy  
w Biebrzańskim Parku Narodo-
wym, rozmawiając z dyrekcją par-
ku o tym, jak pogodzić ochronę 
przyrody z udostępnianiem jej tu-
rystom. W Kruszynianach zetknę-
liśmy się z kulturą tatarską – gościli-
śmy w Tatarskiej Jurcie u Dżennetty 
Bogdanowicz, próbowaliśmy tra-
dycyjnych potraw, a następnie od-
wiedziliśmy meczet i mizar (cmen-
tarz muzułmański), gdzie byliśmy 
oprowadzani przez Dżamila.

Jedną z najbardziej wyjątkowych 
chwil podczas wyjazdu był rejs tra-

twami po Biebrzy – spokojny dzień 
na wodzie, połączony z grami, roz-
mowami i ogniskiem.

Na zakończenie odwiedziliśmy 
Tykocin – miasteczko, którego 
atrakcjami są: żydowska synagoga, 
dawny zamek króla Zygmunta II 
Augusta oraz pobliski targ staroci  
w Kiermusach. Sam Tykocin za-
chwyca barokowym rynkiem i nie-

powtarzalnym klimatem. W drodze 
powrotnej zatrzymaliśmy się w Par-
ku Dolina Wkry w Pomiechówku, 
aby poznać działania lokalnego sa-
morządu na rzecz turystyki zgod-
nej z zasadami zrównoważonego 
rozwoju – szczególnie przyjaznej 
rodzinom z dziećmi.

Każdy etap tej podróży pokazał 
nam, że turystyka zrównoważona 
to nie tylko teoria – to żywe do-
świadczenia, spotkania z ludźmi 
i miejscami, które uczą że można 
podróżować w sposób odpowie-
dzialny, wspierając przyrodę, kul-
turę i lokalne społeczności.

Podróżowanie zrównoważone 
jest nie tylko ciekawe i inspirujące, 
ale także pełne kulturowych do-
znań.
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FUNDACJA PROWADZI DZIAŁANIA NA RZECZ WZROSTU KONKURENCYJNOŚCI MAŁYCH  
I ŚREDNICH FIRM, ORAZ WSPIERANIA ROZWOJU PRZEDSIĘBIORCZOŚCI, W TYM AKADEMICKIEJ 
PRZEDSIĘBIORCZOŚCI INNOWACYJNEJ.

Fundacja Uniwersytetu Łódzkiego od 2007 roku zajmuje się komercjalizacją wyników badań nauko-
wych i prac rozwojowych prowadzonych na Uniwersytecie Łódzkim oraz know-how związanego z tymi 
wynikami, oraz wspiera działalność Uniwersytetu Łódzkiego w zakresie kreowania, transferu i zarzą-
dzania nowoczesnymi technologiami.

Fundacja posiada wieloletnie doświadczenie w ocenie potencjału innowacyjnych pomysłów bizneso-
wych, oraz w pomocy pomysłodawcom w ich rozwoju i wprowadzaniu na rynek. Realizujemy usługi 
doradcze i eksperckie oraz szkoleniowe dla osób indywidualnych i firm. Pomagamy w pozyskaniu finan-
sowana na wdrażanie innowacyjnych produktów i usług. Świadczymy usługi doradcze w pozyskiwaniu 
środków krajowych i unijnych na badania i rozwój, także we współpracy na linii uczelnia – biznes.
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Bieżące Projekty

Badania performatywne wobec wyzwań cywilizacyjnych

Robo Camp UŁ Kosmos widziany z Łodzi 2

„Badania Performatywne” – dofinansowanie wkładu własnego Akademia Zrównoważonej Turystyki

Kosmiczna Łodź
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